

Приветственное слово заместителя председателя Совета ветеранов Корейской войны по Сибирскому федеральному округу и Дальневосточному федеральному округу О.Ц. Цыбикова о поисково-архивной работе Совета

Чем дальше уходят в прошлое события Корейской войны, тем осознаннее становится горечь утрат и запоздалое чувство вины перед уходящими из жизни ветеранами за недостаточное внимание, уделяемое как памяти павших, так и ныне живущим героям войны.

Радует, что, наконец, настало время увековечить подвиг всех участников Корейской войны, которые принесли мир и свободу корейскому народу. Есть повод сказать что-то новое об одном из самых трагических событий в истории нашей страны, рассказать о тех, кто принимал в той «забытой» войне непосредственное участие.

В 2004 г. президент России Владимир Владимирович Путин заявил о необходимости преодоления исторической несправедливости в отношении афганцев. «Они воевали в чужой стране, — заметил президент, — но собственный народ практически ничего не знал ни о причинах этой войны, ни о ее целях <...>. Более того, многих, кто вернулся с той войны, подчас встречали на Родине с непониманием, равнодушием и даже с осуждением».

Это высказывание актуально и сейчас. Все это можно отнести и к участникам войны в Корее.

Советские летчики в корейском небе вершили свое правое дело на новых МиГ-15 с опознавательными знаками ВВС Китая. За героизм, мужество и отвагу при участии в Корейской войне 22 летчика удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Сегодня хочу отметить наземные войска. В годы войны большинство имели звания рядовых или сержантов и не знали командных должностей.

Это были простые солдаты. Они служили артиллеристами, связистами, водителями, радистами, писарями, поварами, медиками и т. д. Однако так или иначе все эти люди оказались связаны с Корейской войной. Поэт Семен Гудзенко сказал: «Для бойца не страшно быть убитым в бою — страшнее умереть забытым». А воевать или нет, солдаты не выбирают. Они тоже герои, безымянные герои, о которых важно всегда помнить.

Во многих семьях участников Корейской войны не знали об этом много лет, и в нашей семье тоже в силу секретности подписки о неразглашении военной

тайны. Я сопричастен к истории собственной семьи, у меня появилось особое чувство, которое вписывается в общую канву исторических событий Корейской войны. Начал острее чувствовать произошедшее. Именно это обстоятельство привело к мысли увековечить их имена, вывести из забвения, начав поисковую работу. В 2018 г. началась моя поисковая работа по увековечиванию памяти участников — не только моего отца Жамьянова Цыбик, но и его однополчан. «Отец! Я пронесу твою честь. Ведь я твоя кровь, ведь я твоя память...». Это говорит моя совесть.

Мощный толчок этому дала незабываемая встреча с Героем Советского Союза генерал-майором Сергеем Макаровичем Крамаренко в музее воинов-интернационалистов в г. Москве при школе № 103 имени А.П. Чехова. В этом музее находятся 30 фотографий моих земляков.

Аналогичная работа ведется по всей России. Тесные связи имеем с музеями городов Калуги, Гомеля, Минска, Братска, поселка Агинское, села Урда-Ага Забайкальского края, Улан-Удэнского авиазавода, кадетской школы-интерната Республики Бурятия и др.

Сохранение исторической памяти об участниках Корейской войны является главным направлением в деятельности Совета ветеранов, что требует установления исторической справедливости по отношению к участникам «забытой» войны. В списке тех, кого удалось найти по всей стране, сегодня более 3,5 тыс. имен, которые войдут в мою книгу «Солдаты забытой войны». Она посвящена людям долга, чести и верности Отчизне от рядового до генерала и величию их подвига в Корейской войне, о людях разных профессий, так нужных на войне, о различных родах войск, обеспечивавших боевую работу 64-го истребительного авиационного корпуса. Книга рассчитана на массового читателя, в том числе и на молодое поколение.

Особое место занимает работа с правительством, Народным Хуралом и министерствами Республики Бурятия, с административными органами сельских поселений и другими ветеранскими организациями. Являясь членом Совета «Боевое братство», активно включаюсь в работу.

Организовываем выезды в отдаленные районы, проводим встречи, уроки мужества в школах, институтах, войсковых частях, музеях и библиотеках. Нами осуществляются выезды в районы к ветеранам и их семьям по случаю юбилейных и памятных дат. Также ведется активная работа со средствами массовой информации регионального уровня. Это выступления на телевидении и радио, опубликование статей в газетах.

За пять лет работы Советом ветеранов вручены 69 медалей «Ветеран войны в Корее 1950—1953» участникам войны, ветеранам и их семьям Агинского Бурятского округа, Республики Бурятия, Южных Курил, Забайкальского края, Иркутской области, Республики Тыва, Дагестана, городов Самары, Саратова, Волжска и др.

Во многих семьях участников боевых сражений, умерших уже после Корейской войны, ничего не осталось в память об этой странице их жизни, и эта медаль становится для членов семьи дорогой реликвией. Медаль будет передаваться из поколения в поколение. Ветеран Иван Дмитриевич Серых написал в своей

биографии: «Это высшая награда для меня!» Это была его боевая юность, его молодость. Многие ветераны принимали награду со слезами на глазах. Из общего числа 40 тыс. участников только 3504 военнослужащих были награждены орденами и медалями. Награждения и поздравления были и остаются одним из важных звеньев нашей работы.

Впервые в этом году в Республике Бурятия в с. Каленово состоялось открытие мемориальной плиты трем участникам Корейской войны, а также в с. Зуткулей Забайкальского края одиннадцати воинам был поставлен памятник. В результате поисковой работы собраны многочисленные материалы, связанные с жизнью и деятельностью участников этой войны: это копии документов, фотографии военных и мирных лет, справки о годах службы, номера войсковых частей во время войны, специальности, даты рождения и смерти, данные о трудовой деятельности в послевоенные годы, поощрения, награды, справки о семье, детях и внуках, их адреса и номера телефонов. Были сделаны запросы в военкоматы, архивы и т. д.

Эта огромная работа требует привлечения помощников, которые добровольно работают в регионах страны с большим энтузиазмом. Наша работа была бы неполной без участия наших координаторов, таких как: Е.И. Свириденко, Ю.С. Копылова из Владивостока; Е.А. Танасьев из Уссурийска; В.Ц. Цыцыков из Забайкальского края; Е.Ю. Колосова из Твери; Ю.М. Ковалёв из Волжска и многие другие. Особая благодарность Я.В. Канаву — ветерану этой войны; С.П. Шестакову; О.В. Шестаковой — директору музея; Валентину Петровичу Паку из Владивостока.

27 июля 2023 года в Бурятии, г. Улан-Удэ, впервые состоялся торжественный митинг, посвященный 70-летию окончания Корейской войны 1950—1953 гг., с флагом 64-го истребительного авиационного корпуса.

Имена участников Корейской войны навсегда останутся в нашей памяти.